

文明阵地全覆盖 文明风尚新起来

南海全力推进新时代文明实践中心省级试点建设工作,目前已建成新时代文明实践中心1个、所7个、站290个、点586个



“党建引领 有为义工 志愿之城 幸福南海”……近日,团南海区委、南海区义工联在千灯湖核心区域10处物业的媒体外立面展现南海志愿服务新口号,为全区近40万名志愿者和广大市民奉上一场精彩的主题灯光秀。

志愿服务是社会文明进步的重要标志,也是南海区推进新时代文明实践工作的一大亮点举措。近两年来,南海区按照阵地热起来、讲学活起来、文化乐起来、行动做起来、风尚新起来的工作思路,建立健全全区资源“一盘棋”工作机制,全力推进新时代文明实践中心省级试点工作。截至2021年10月,全区已建成新时代文明实践中心1个、所7个、站290个、点586个,文明新风深入人心。

阵地热起来

实现文明实践阵地全覆盖

在狮山芦塘的孝德湖公园,精美的景观小品、雕塑、墙绘、文明提示牌等随处可见,孝德、咏春、状元、花灯等本土文化元素处处彰显,社会主义核心价值观融入城乡景观环境之中,人们在这里边休闲娱乐,边感受文明实践新风尚。这是南海区因地制宜在村道、涌边、广场等场所打造的文明新风景。

建设新时代文明实践中心是党中央作出的一项重要战略部署。近两年来,南海区新时代文明实践中心建设始终紧扣服务发展大局,围绕广东省城乡融合发展改革创新实验区、村级工业园改造、乡村振兴、文明城市创建、市域社会治理现代化、垃圾分类、新市民融入等党委、政府的重点工作做文章,文明实践工作体系日益完善。

在顶层设计方面,南海陆续出台《南海区建设新时代文明实践中心工作实施方案》《南海区建设新时代文明实践中心省级试点工作方案》等34份文件,明确区、镇(街道)、村居三级书记亲自抓,各相关部门密切配合,共同推进的工作机制,使文明实践工作有章可循。

在资金保障方面,区级累计投入300多万元财政资金,专门用于新时代文明实践中心建设,有效保障中心的常态运作。2020年,划拨70万元扶持资金到镇街,打造了一

批特色明显、亮点突出的新时代文明实践示范阵地。

为优化阵地平台,实现文明实践阵地全覆盖,人人就近参与文明实践、享受文明服务,南海区按照“盘活、整合、下沉、共享”工作思路,有效整合全区各类阵地资源,活化利用党群服务中心、公共文化服务中心、博物馆、图书馆、文化馆、村史馆、乡情馆等各类载体,打造多层次的文明实践阵地。

在区、镇(街道)、村(社区)三级全覆盖的基础上,南海创新推动医院、学校、国企、民企等建设一批新时代文明实践点,形成串点成片的文明实践阵地格局。

比如,结合党史学习教育开展,南海区串联中共南海县委旧址、中共南三花工委旧址等一批红色革命遗址,策划3条党史学习教育体验路线、4条红色研学线路,命名6个红色研学基地,把实践阵地打造成网红打卡点;狮山镇狮中村新时代文明实践站通过美丽文明村居项目探索建设了红色旅游线路;大沥镇太平社区新时代文明实践点“一览读书驿站”,率先探索“新型图书馆+轻饮食”新模式。

截至2021年10月,全区已建成新时代文明实践中心1个、所7个、站290个、点586个,一道道靓丽的文明风景线,彰显南海的“文明范”。



2021年4月23日,社会各界代表在中共南三花工委旧址共读党史,感悟初心使命。(资料图片)

数读

南海区新时代文明实践工作



累计投入约**2500**万元推动中心(所、站)阵地提升建设,截至2021年10月,已建成新时代文明实践中心**1**个、所**7**个、站**290**个、点**586**个。



成立南海区志愿服务促进中心,统筹全区**2388**支注册志愿服务队伍共计**39.5**万人,深入基层开展形式多样的志愿服务。



统筹全区**500**多名讲师资源,建立南海区文明实践“百姓讲师团”“国防教育讲师团”。



举办群众文艺演出、群众性体育赛事等文明实践活动约**1**万多场,参与人数约**650**万人次。

制图/李世鹏

文化乐起来

文体活动送到群众家门口

“我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心……”今年4月23日,“奋斗百年路 启航新征程”南海区党史百场共读暨艺术四季群众文艺展演活动在中共南三花工委旧址举行。

党史百场共读是南海区“三个一百”党史学习教育(即开展100场党史宣讲、100堂微党课、100场共读党史)的其中一项,也是南海区群众性主题宣传教育品牌活动之一。依托全区新时代文明实践中心(所、站、点)等阵地,南海区共开展了阅读红色经典、瞻仰革命遗址、参观主题展览、观看红色影视作品、唱响红色赞歌、讲好红色故事、致敬模范英雄等活动4500余场,超104万人

次参加。

结合群众实际需求、立足实际,让群众当主角,以群众喜闻乐见的形式组织开展活动,这是南海在新时代文明实践路上迈出的坚实步伐。近年来,南海区以新时代文明实践中心(所、站、点)为重要阵地,大力开展“文化悦民”“活力南海”“善美南海”等群众文体、榜样选树等活动,进一步培养蓬勃向上、开拓奋进的精神风貌。

用心用情、扎根群众,如今,越来越多充满特色主题的文明实践活动在南海涌现,不断丰富群众的精神文化生活。截至目前,区镇村开展群众文艺演出、群众性体育赛事等文明实践活动1万多场,参与人

数约650万人次。

不仅如此,南海还以建设广东省城乡融合发展改革创新实验区为契机,结合乡村振兴战略实施,组织文明实践志愿服务队伍广泛参与到村容村貌美化、文化保育、垃圾分类等工作当中,特别是针对“厕所革命”、“三线”整治、人居环境整治、田头棚整治等“硬骨头”问题,组建相关志愿服务队伍开展宣传活动。

目前,南海已将村规民约纳入文明村居考评标准,全区290个村居已修订完善村规民约,引导村(居)民自觉维护公序良俗、公共道德和社会秩序。文化活动多起来了,居住环境不断改善,群众的幸福感、获得感不断增强。

风尚新起来

志愿服务蔚然成风

自建新时代文明实践中心(所、站)以来,志愿服务活动南海各个镇街、各行各业蔚然成风,通过各种方式融入群众生活。

特别是近两年来,南海通过成立南海区志愿者学院,以开展志愿服务项目培育大赛、拓展社区志愿服务连片发展、开展志愿V站和好人工作室联建等为抓手,深耕志愿服务沃土。

2020年初,南海区志愿服务促进中心挂牌成立,更好地统筹全区2388支共39.5万人的注册志愿服务队伍资源,7个镇(街道)和290个村居也分别成立了本土志愿服务总队和分队,形成全覆盖、全方位、全领域的志愿服务队伍格局。

在此基础上,南海区积极

整合各方资源,搭建志愿服务新平台。依托党员干部“一报到两认领双管理”制度,南海区组织动员机关、企事业单位党组织和在职党员到社区、村居一线开展文明实践志愿服务,推动在职党员在8小时外积极参与志愿服务。

特别在2020年疫情防控期间,全区共有160余个志愿服务组织、33551人次志愿者参与疫情防控行动,通过“i志愿”发布疫情防控专项活动共9700余场次,累计志愿

服务时长超18.29万小时。

此外,南海还通过购买社会服务,引入专业的社工机构,整合各方力量进行“党团队员+志愿者+社工”服务配置,深入基层开展形式多样的志愿服务。2021年7月30日,南海区在佛山市率先成立社区巡逻志愿服务队,首批23支服务队依托社区“网格化”管理开展治安、安全、环境巡逻。9月3日,南海区启动小区志愿服务探索项目,选取大沥镇沥雄社区万科金域华庭小区等6个试点小区率先成立小区志愿服务队,为社区居民提供贴心服务。

如今,新时代文明实践中心、实践所、实践站、实践点在南海遍地开花,助推现代化活力新南海建设。

建成500多个新时代南海讲堂

“我们今天的幸福生活来之不易,一定要努力学习,努力工作,在平凡的岗位上做出成绩。”11月16日下午,2021年新时代南海讲堂之党员工匠分享会在位于丹灶镇的广东环境保护工程职业学院举行,南方风机股份有限公司主任工程师甘瑞霞等5名党员工匠动情分享了立足岗位奋斗的故事,在场大学生深受触动,纷纷表示要向党员工匠们学习,努力投身社会主义现代化建设和改革实践。

这是新时代南海讲堂活动的一个生动缩影。为传播新时代声音、弘扬新时代思想,南海区积极搭建广阔的讲学平台,全区共建成500多个新时代南海讲堂,覆盖至各主要镇(街)、村居、学校、医院、国企等。截至目前,全区整合了50多名精品讲师和50多个精品课程,并充分利用南海讲师团宣讲尖兵,深入基层开展各类理论宣讲2000多场。

为满足不同群体阅读需求,南海还积极在社区、校园、园区等地建设智慧图书馆(读书驿站)。目前,全区共建成智慧图书馆189间,覆盖七个镇(街道)145个村居(社区),初步形成了广覆盖、宽领域、高标准的智慧图书馆服务网络。

产业工人是南海经济发展的重要力量。在南海,工业园区总面积超过140平方公里,来自五湖四海的产业工人100多万人,占常住人口比例近40%。为推动党委政府声音及时传递到企业,多元化培育新时代产业工人,南海区创新开展

创思驿站建设,目前已完成48个创思驿站(理论学习实践联系点)建设,组建起660支产业工人兴趣队伍,全年开展思想教育类、文体艺术类、职场提升类、生活服务类重点活动约400场。

线下宣讲火热,线上互动也热力不减。为了给市民提供更加便捷的参与互动平台,南海统筹推进新时代文明实践菜单服务线上管理系统建设。南海品牌“有为讲坛”从2005年开始每周开展一次,吸引全国各地的名家教授前来讲学交流,截至2021年10月,已累计举办讲座约1000期,听众人数达20多万人次。

“讲习所、党旗红、大家事,这几个栏目我每期必看,能第一时间了解党的最新理论方针和地方新政策。”家住桂城街道的退休老党员刘伯每月阅读《新时代南海家书》已成习惯,还经常推荐给亲戚朋友们。

为及时传播政情好声音,弘扬社会正能量,在南海区委领导和区委宣传部指导下,珠江时报社打造了全区性学习宣传和社动员平台《新时代南海家书》,每月定期送达千家万户,及时向广大群众宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,倡导文明健康生活方式,践行公共文明礼仪。截至2021年10月,《新时代南海家书》已累计发行42期共1689万份,并在大沥镇大镇社区新时代文明实践站内设置了新时代南海家书体验馆,为市民送上贴心的政策宣讲和便民服务。



大沥镇新时代文明实践所吸引不少学生前来参观。珠江时报记者/刘贝娜摄

文/珠江时报记者 柯凌娜 通讯员 吴小文 梁丽基